КРУГЛЫЙ СТОЛ

 С РОДИТЕЛЯМИ ВОСПИТАННИКОВ

НА ТЕМУ:

«ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ НАБЛЮДЕНИЯ И ЭКСПЕРИМЕНТЫ ДОМА».

Апрель, 2013 года.

Круглый стол с родителями  на тему:

«Экологические наблюдения и эксперименты  в домашних условиях».

Цель: Расширение контакта между  педагогами и родителями; подведение родителей к выводу о том, что экспериментирование является ступенью  экологического воспитания дошкольников в целом; обмен опытом  по проведению экологических наблюдений и экспериментов в домашних условиях.
Участники: педагоги детского сада, родители воспитанников.
Предварительная работа:

1. Объявление для родителей о предстоящей встрече (Приложение 1).
2. Анкетирование родителей (Приложение 2).

3. Подготовка памяток  для родителей «Экспериментируем дома» (Приложение3).

4. Памятки для родителей (приложение 4)

План проведения круглого стола:

      1.   Аутотренинг «Давайте познакомимся»
2. Анализ анкет  – воспитатели групп.

3. Сообщение на тему: «Экологические наблюдения и эксперименты в условиях детского сада» - старший воспитатель Аскарова  И.Р.

4. Сообщение  об экологических наблюдениях и экспериментах в группе – воспитатели групп.

5. Обмен опытом  по проведению экологических наблюдений и экспериментов в домашних условиях – родители воспитанников.

6. Рекомендации для родителей по созданию совместного (родитель – воспитатель) проекта по созданию Уголка природы в группе.

7. Обратная связь с родителями.

8.  Памятки для родителей.     

Ход  мероприятия.
Добрый вечер, уважаемые родители! Мы рады, что вы пришли на нашу встречу.
1. Аутотренинг «Давайте познакомимся»

( Все берутся за руки, улыбаются друг другу, представляются по имени, отчеству)
В настоящее время  одно из первых  по значимости  мест выдвинулась  проблема усиления  экологической грамотности каждого жителя планеты Земля. Мы, люди, берем от природы все, почти нечего не давая ей взамен. Мы, взрослые, должны сделать все необходимое, чтобы наши дети умели обращаться с природой, умели ее беречь, оберегать и преумножать.
Сегодня мы будем обсуждать  вопросы, связанные с экологическим воспитанием детей через наблюдения и эксперименты  с растениями. А также  поговорим  о создании уголка природы в группе. 
2. Анализ анкет.

Количество анкет: 14
	Вопросы анкеты
	Да (в%)
	Нет (в %)

	1.Естль ли в доме комнатные растения?
	86
	14

	2. Помогает ли Вам ребенок ухаживать  за растениями?
	86
	14

	3. Наблюдали ли Вы проявление жестокости  у ребенка к комнатным растениям и растениям в природе?
	0
	100

	4. Задумывались ли Вы над тем, как привлечь внимание ребенка, вызвать интерес к растениям?
	86
	14

	5. Что Вы предложили бы для поддержания интереса у детей к растениям?
	
	

	6. Как Вы считаете, влияет ли Ваше поведение на формирование отношения Вашего ребенка к природе?
	100
	0


Из ваших ответов на вопросы анкеты было отрадно увидеть, что у 86% семей имеются комнатные растения и дети в этих семьях так или иначе помогают родителям в уходе за ними ( поливают, опрыскивают, убирают сухие листья).
Ни в одной семье не наблюдается жестокое обращение с растениями, это очень радует. Вы  правильно считаете, что  ваше поведение влияет на формирование отношения вашего ребенка к природе. Оттого как вы будете обращаться с окружающей вас природой, так и ребенок будет копировать ваше поведение.  Обрадовало и то, что  большинство родителей задумываются о  том, как привлечь внимание ребенка и как вызвать интерес к растениям. Были  разные ответы. Многие из них порадовали нас. Вот некоторые из ответов:
- больше рассказывать о растениях, проводить практические работы;

-проводить  соревнования между детьми «Кто лучше ухаживает за растениями»;

-проводить больше прогулок и рассказов  о природе и. др.

Предлагаемые формы работы вами проводятся в ДОУ, но хотелось бы, чтобы и в домашних условиях эта работа имела продолжение. Существуют разные формы работы, при помощи которых мы можем и должны поддерживать интерес к  растениям: это и наблюдения на экскурсиях, на прогулке; чтение художественной литературы о природе, заучивание небольших стихотворений; просмотр познавательных  телепередач, слушание музыки, рассматривание картинок, а также через экспериментирование. 
3.Сообщение старшего воспитателя на тему: «Экологические наблюдения и эксперименты в условиях детского сада». 

Главное достоинство  метода экспериментирования заключается в том, что оно дает  детям реальные   представления о различных  сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях  с другими объектами.  В процессе эксперимента идет обогащение  памяти ребенка , активизируются его мыслительные процессы, т.к. постоянно возникает  необходимость  совершать операции синтеза,  анализа, сравнения и классификации. Экспериментирование  включает в себя  активные поиски  решения задач, выдвижение гипотез, предположений, т. е. экспериментирование  является хорошим  средством  интеллектуального  развития дошкольников. Детское экспериментирование  оказывает положительное  влияние на эмоциональную  сферу ребенка, на развитии его творческих способностей.  В процессе экспериментирования ребенок получает возможность   удовлетворить  присущую ему любознательность. (Почему? Зачем? Как? Что будет, если?), почувствовать  себя ученым, исследователем, первооткрывателем.  У детей дошкольного возраста наглядно- образное мышление, а экспериментирование, как никакой другой метод  соответствует  возрастным особенностям. Вы, наверное, задаете вопрос: Как у нас в детском  саду происходит экспериментирование?  Каким образом мы проводим эту работу? План работы воспитателей составлен таким образом, что экспериментирование включается во все виды деятельности: в трудовую, продуктивную, художественно – речевую.  Эксперимент как запланированный,т.е. плановый  планируется в свободной деятельности, обычно во второй половине дня. Воспитатель готовится заранее к таким экспериментам, подготавливает все необходимое, в зависимости от того, что потребуется для данного эксперимента. Воспитатель,  в старших группах , учит детей ставить гипотезы, предположения, что будет, если….. или как вы думаете, что произойдет…..Все эксперименты фиксируются для лучшего усвоения, запоминания. Существуют 3 способа  фиксации:

- ментальный, при котором ребенок, рассмотрев объект, составляет о нем рассказ; или же рассказать несмотря на объект, а затем, повернувшись сравнить свой рассказ и самому исправить или дополнить свое описание. Этот способ используется в старших группах
-графический, к которому относится использование готовых форм( например, при ознакомлении с весенними явлениями природы детям предлагаются две фотографии: на одной изображено цветущее дерево, на другой  - голое. Малыши должны определить, на какое дерево похоже то, что стоит перед ними. Этот способ используется, начиная со 2 младшей группы. К графическим  способам, которые используются в старших группах относятся  и зарисовывание объекта, схематическое зарисовывание, где зарисовывается наиболее важные детали, использование условных знаков, где информация содержится в закодированном виде. Для регистрации линейных размеров используются линейки, полоски бумаги, палочки. Очень ценным способом фиксации является фотографирование, по фотографиям  можно разнообразить формы работы( рассмотреть фото, вспомнить увиденное,  составить рассказ по фото, рассортировать по признакам, разложить по порядку, что сначала, а что потом и.т.д. К графическим способам относится письменный способ фиксации - запись воспитателя со слов детей, запись воспитателя, который намеренно делает ошибку.
- фиксация натуральных объектов  - гербаризация, объемное засушивание..
Существуют  эксперименты случайные, например, на прогулке увидели что – то интересное и решили узнать, что же произойдет, если…
Эксперимент как ответ на детский вопрос  проводится как ответ  вопрос ребенка. Т.е. педагог не выдает сразу же ответ,  а предлагает  опытным путем находить ответы. 
В ДОУ создана предметно – развивающая среда – уголки экспериментирования. В уголках имеется материал для экспериментирования: дидактические  и развивающие игры, оборудование для несложных экспериментов. 
О том, как ведется  работа в группах, расскажут сами воспитатели.
4. Сообщение  об экологических наблюдениях и экспериментах в группе – воспитатели групп.

5. Обмен опытом  по проведению экологических наблюдений и экспериментов в домашних условиях – родители воспитанников.

6. Рекомендации для родителей по созданию совместного (родитель – воспитатель) проекта по созданию Уголка природы в группе.

7. Обратная связь с родителями.

8.  Памятки для родителей.     

Используемая литература: 
Из папки  «Познавательная деятельность дошкольников – экспериментирование».
А.И . Иванова « Экологические наблюдения и эксперименты в детском саду»
