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Уважаемые коллеги!

Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Консорциум «Международное Партнерство» (председатель Хасаев Г.Р.) г. при поддержке Министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области и Министерства образования и науки Самарской области (письмо № МО-16-09-01/255-ТУ) реализует проект, направленный на изучение и популяризацию этнографического, исторического и культурного  наследия Самарской области с использованием современных и популярных среди молодежи игровых технологий обучения.
С 7 марта по 25 апреля 2017 г. в рамках программы мероприятий, за счет средств проекта проводится первый этап квест-марафона «Горизонты родного края». Абсолютный победитель квест-марафона награждается туристической путевкой на теплоходе «Федор Достоевский» в Республику Татарстан, призеры награждаются ценными подарками и Благодарственными письмами депутатов Самарской Губернской Думы.
В настоящее время создана публичная страница проекта в социальных сетях «В – контакте», на которой размещены вопросы квест-марафона и правила участия.
Адрес сообщества: https://vk.com/quest_maraphon .
Программа мероприятий проекта также включает: проведение в г. Нефтегорске и г. Самаре историко-этнографических командных квестов, организованных командами молодежных лидеров и проведение историко – этнографических экскурсионных туров для участников проекта.

Приглашаем Вас принять участие в проекте и разместить ссылку https://vk.com/quest_maraphon на сайтах образовательных учреждений в разделе «новости» и в сообществах социальной сети «В-контакте»  ваших образовательных  учреждений.

Контактная информация: 

адрес электронной почты «Консорциум «МП» - konsorciummp@yandex.ru;

телефон  – (8846) 972 16 84.
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