Мастер-класс для педагогов
«Изготовление и применение интерактивной папки-лепбука  по формированию математических способностей старших дошкольников» 

                                                                                   Подготовила и провела: 

 Сафина Эльвира Мукатдасовна 
воспитатель СП «Детский сад «Ляйсан» 

 ГБОУ СОШ с. Новое Усманово 
м.р. Камышлинский Самарской области
 Цель: повышение профессиональной компетентности педагогов в области поддержки детской инициативы и развития познавательных способностей дошкольников на основе использования лэпбука.

Задачи:

1. Проанализировать форму работы «ЛЭПБУК» с точки зрения педагогической ценности (на решение каких педагогических задач направлена).

2. Повысить уровень мастерства педагогов.

3. Познакомить педагогов с этапами изготовления лэпбука и последовательностью работы с ним.

Материал и оборудование: мультимедийное оборудование, макет лэпбука, карточки, игровые задания, лист ватмана или обычный альбомный лист, ножницы, клей, цветные карандаши, фломастеры, разноцветные ручки, гуашь, скотч, восковые мелки, тексты, рисунки, картинки, наклейки, фотографии.
Ход мастер класса:
I. Вступление.

Добрый день уважаемые коллеги! Хочу представить вашему вниманию мастер-класс по теме: «Изготовление и применение интерактивной папки – лэпбук».
II.  Теоретическая часть.

Что такое лэпбук?
        Лэпбук (lapbook) –в дословном переводе с английского значит «наколенная книга» (lap –колени, book- книга). Это такая небольшая самодельная папка, которую ребёнок может удобно разложить у себя на коленях и за один раз просмотреть всё её содержимое. Но, несмотря на кажущую простоту, в ней содержатся все необходимые материалы по теме.   
         Лэпбук – сравнительно новое средство обучения. Впервые создавать лэпбуки начали американцы.  В нём собран материал на определенную тему, которую мы хотим проработать. Учебный материал интересно оформлен в различные рода мини-книжечках, кармашках, окошечках, книжках-гармошках, коробках с подарками и т.п. Также лэпбук обязательно включает в себя различные творческие задания.     От постоянного контакта с книгой ребенок усваивает материал просто великолепно и без всяких усилий. 
III.  Практическая часть.

- Я предлагаю вам изготовить лэпбук.
ЭТАПЫ РАБОТЫ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ ЛЕПБУКА

1.Выбираем тему лэпбука. Тема может быть любой:

«Времена года», «Животные», «Транспорт», «Литературные произведения» …
2. Составление плана лепбука (что он будет в себя включать)
3. Создание макета.

Чтобы сделать макет лэпбука понадобится:

• лист ватмана или обычный альбомный лист.Традиционно папки лэпбуков делаются в виде книжки. Снаружи обложку оклеиваем цветной бумагой, или цветной самоклейкой и украшаем по своему усмотрению;

• ножницы, клей, цветные карандаши, фломастеры, разноцветные ручки, гуашь, скотч, восковые мелки и т.д.

• тексты, рисунки, картинки, наклейки, фотографии, игры разместить на разных элементах: в кармашках, мини-книжках, книжках-гармошках, вращающихся кругах, конвертиках разных форм, карточках и т. д.
Макет
Следующий этап самый интересный : Теперь надо придумать, как в лэпбуке будет представлен каждый из пунктов плана. То есть нарисовать макет. Здесь нет границ для фантазии: формы представления могут быть любые. От самого простого - текстового, до игр и развивающих заданий. И все это разместить на разных элементах: в кармашках, блокнотиках, мини-книжках, книжках-гармошках, вращающихся кругах, конвертиках разных форм, карточках, разворачивающихся страничках и т.д. и т.п.
IV. Заключительная часть

Презентация лэпбука педагогами.

Рефлексия.

-Если вам  была интересна идея изготовления лэпбука, то выберете улыбающегося смайлика, если нет, то- грустного смайлика.

